

СССР — ЕДИНСТВО НАЦИЙ И НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

В. И. ЛЕНИН — СОЗДАТЕЛЬ ЦИФРЫ И ФАКТЫ СОЮЗА ССР

восстановить производительные силы, разрушенные империалистической и гражданской войнами и интервенцией, создать единое плановое социалистическое хозяйство, обеспечить рациональное и эффективное использование природных и трудовых ресурсов, неуклонный рост благосостояния трудящихся, революцию в области культуры. Без Союза ССР было бы немислимо отстоять независимость советских республик, обеспечить прочную оборонеспособность против империалистической агрессии, должное место в международных отношениях.

Переход к союзному государству был предопределен самой сущностью Советской власти, закономерностями политической, экономической и идейной жизни социалистического общества. Ленин об этом писал: «Мы хотим как можно более крупного государства, как можно более тесного союза, как можно большего числа наций, живущих по соседству с великими народами. Мы хотим этого в интересах демократии и социализма, в интересах приращения и борьбы пролетариата как мощью большего числа трудящихся разных наций. Мы хотим революционно-пролетарского единства, соединения, а не разделения... Мы хотим свободного соединения и потому мы должны признать свободу отделения (без свободы отделения соединение не может быть на-

делении и проведении общегосударственной политики в основных, решающих моментах и с другой стороны, широкую самостоятельность и самостоятельность союзных республик в решении своих дел, выбора путей и средств достижения единых целей.

К моменту создания Союза ССР социалистический тип федерации, основанный на принципе демократического централизма, уже существовал. Впервые он возник в качестве совершенно нового типа федеративного государства, когда была создана РСФСР. Советская федерация полностью исключает какое бы то ни было насилие одной нации над другой, обеспечивает наиболее благоприятные условия для братского сотрудничества народов, развитие национальной розни, осуществление власти в центре и на местах при самой широкой подлинной демократии для трудящихся.

Созданный В. И. Лениным, Коммунистической партией многонациональный Союз Советских Социалистических Республик представляет собой высшую форму объединения наций и народностей.

Сегодня СССР — высоко развитая держава, обладающая первоклассной социалистической индустрией и сельским хозяйством, идущая в авангарде научнотехнического прогресса, рас-

полагающая несокрушимой обороной мощью.

Последовательно осуществляя на всестороннее развитие и постепенное сближение социалистических наций, партия укрепляет и впредь будет укреплять нерушимый Союз Советских Социалистических Республик, в котором возникла и сложилась новая историческая общность людей — советский народ.

Сегодня СССР уже не единственное социалистическое государство. Системе капитализма, социального и национального угнетения, расовой дискриминации противостоит мировая социалистическая система. Возникновение и развитие мировой системы социализма свидетельствуют о том, что складывается новая социальнополитическая и хозяйственная общность государств и народов, объединяющая братские социалистические страны. Для ее становления имеет огромное значение получивший мировое признание советский опыт революционного преобразования основ общественной жизни, построения совместных усилий народов СССР развитого социалистического общества, решения национального вопроса, представляющего величайшую сложность и вместе с тем величайшую важность.

Этот опыт оказывает неопределимую помощь всем, кто борется за социальное и национальное освобождение.

Б. ТОПОРНИН, доктор юридических наук.

СССР: СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ НАЦИЙ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Союз советских республик, 50-летие которого отмечается в этом году, является одним из решающих факторов утверждения в СССР развитого социализма и строительства коммунизма. Прочность этого Союза, проверенная десятилетиями, обуславливает новые успехи Коммунистической партии в решении проблемы развития наций и национальных отношений.

В чем сущность этой проблемы? Каково содержание национальной политики партии на современном этапе? Каковы процессы в развитии наций и национальных отношений происходят в СССР сейчас?

Главная опора национальной политики — рабочий класс

Суть национальной политики партии хорошо определена XXIV съездом КПСС как всестороннее развитие каждой из братских советских республик, дальнейшее постепенное сближение наций и народностей, постоянный учет как общих интересов всего Союза, так и интересов каждой из образующих его республик. Состоящая из неогромной части национальной политики партии, политики, которую по имени создателя ее основ Ленин мы называем «национальной», является также всемерное укрепление дружбы народов, интернациональное воспитание трудящихся, непримиримая борьба против малых проявлений национализма и шовинизма.

Главной опорой партии в осуществлении национальной политики является советский рабочий класс.

Л. И. Брежнев в речи на XV съезде профсоюзом 20 марта 1972 года исключительно высоко оценил роль рабочего класса в развитии советского общества. Со ставляя сейчас могучую армию труда в 65 миллионов человек (причем более двух третей — это промышленные рабочие), рабочий класс неуклонно усиливает свою роль как ведущей социальной силы во всех областях жизни страны, в том числе в сфере национальных отношений. В чем состоит эта роль?

Представляя собою сплав

национальных отрядов, рабочий класс Советского Союза активно борется за всемерное национальное развитие народов, за их расцвет. В то же время по своему положению и коммунистическим идеалам рабочий класс является носителем социалистического интернационализма и выступает основной социальной силой сближения наций, народностей, сил, воплощающей интернационализм в жизнь.

Советский рабочий класс — вдохновитель и организатор союза с колхозным крестьянством.

Объективная закономерность социализма

В постановлении ЦК КПСС о подготовке к 50-летию образования СССР указывается, что «теснейшее единство, всесторонний расцвет и неуклонное сближение всех наций и народностей Советской страны определяются природой нашего строя, выступают как объективная закономерность развития социализма».

Названная закономерность социализма, перерастающая в коммунизм, проявляется в жизни наций, в национальных отношениях в форме двух тенденций. Первую из них можно охарактеризовать как тенденцию к свободному национальному развитию, к расцвету, вторую — как тенденцию к постепенному всестороннему сближению наций на пути и их слиянию в будущем. В силу самой природы социализма проявление этих тенденций носит гармоничный характер: расцвет наций невозможен без одновременного сближения их между собой, а сближение происходит на основе социалистического интернационализма и расцвета наций.

Взаимопомощь и экономическое сотрудничество

Важнейшими направлениями развития национальных отношений в условиях строительства коммунизма являются укрепление дружбы народов, углубление их

1) «Материалы XXIV съезда КПСС», стр. 76.

сотрудничества и взаимопомощи в развитии экономики.

Победа социализма расширяла могучие внутренние потенциалы народов СССР и в то же время обусловила проявление потребности улучшения межнародных связей.

Конечно, о самостоятельном экономическом развитии той или иной республики можно говорить лишь условно. Во-первых, потому, что экономика республик является составной и неразрывной частью всего народного хозяйства страны; во-вторых, в связи с тем, что в развитии любой отрасли экономики любой республики, в ведении любой крупной стройки сейчас практически участвуют в той или иной форме все республики, страны, а нередко и тысячи их предприятий, научно-исследовательские институты и т. д.

Советский народ — новая историческая общность людей

Национальное развитие при социализме происходит на интернациональной основе, которая стимулирует сближение наций. Сказанное не означает, что это ведет к ослаблению, ограничению развития национального фактора интернационализма. Дialectика соотношения здесь иная, и выключается она не просто во взаимосвязи и взаимодействии, но и во взаимообусловленности, даже взаимоприращении. Интернациональное не существует само по себе, а только на основе, в единстве с национальным. Национальное же во всех своих основных проявлениях развивается на интернациональной базе.

Характер соотношения единства национального и интернационального особенно наглядно воплощен в советском народе как новой исторической общности людей. Сложившись в основном еще в условиях строительства социализма и его становления в развитой форме, эта общность продолжает развиваться и на этапе коммунистического социализма. При этом укрепляются сами основы существования и развития советского народа: общественный характер со-

циалистической собственности; единая советская экономика; интернациональное содержание советского строя; социалистическая по содержанию и национальная по форме многообразная форма культуры; марксистско-ленинская интернациональная идеология; руководящая и направляющая роль ленинской Коммунистической партии, вооруженной знанием законов общественного развития. В условиях коммунистического строительства продолжается процесс формирования общих черт входящих в СССР наций и народностей, общецерковного сознания, общецерковного облика, морали, традиций и т. д.

Культура: взаимообогащение и расцвет

На современном этапе продолжается процесс взаимоприращения и взаимообогащения национальных культур, развитие единой советской многонациональной культуры. Она впитывает в себя лучшие национальные черты и достижения, о чем особенно убедительно свидетельствует советская литература, развивающаяся ныне на 75 языках.

Одним из важнейших направлений становления и развития советского народа как новой исторической общности людей является рост двуязычия, особенно расширение функций русского языка в качестве языка межнационального общения параллельно со свободным развитием национальных языков. За 11 лет, прошедших между переписями 1959 и 1970 годов, количество лиц нерусских по национальности, называвших своим родным языком русский, увеличилось с 10,2 млн. до 13 млн. Одновременно значительно возросло количество людей, владеющих русским или другим языком параллельно со своим родным.

Тановы лишь некоторые важнейшие процессы развития наций и национальных отношений в СССР на современном этапе коммунистического строительства, тановы результаты воплощения в жизнь ленинской национальной политики Коммунистической партии.

М. КУЛИЧЕНКО, доктор исторических наук.

Декларация об образовании Союз Советских Социалистических Республик.

Советские Социалистические Республики, как широчайшая общность, объединяющая все народы Советского Союза, таковы, что не могут существовать без друг друга. Мы хотим как можно более крупного государства, как можно более тесного союза, как можно большего числа наций, живущих по соседству с великими народами. Мы хотим этого в интересах демократии и социализма, в интересах приращения и борьбы пролетариата как мощью большего числа трудящихся разных наций. Мы хотим революционно-пролетарского единства, соединения, а не разделения... Мы хотим свободного соединения и потому мы должны признать свободу отделения (без свободы отделения соединение не может быть на-

Председатели ЦИК Союза ССР, Декларация об образовании Союза Советских Социалистических Республик, Договор об образовании СССР, Конституция СССР.

Фотокроника ТАСС.

МЫ ВЫПОЛНИЛИ НАКАЗ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

ВОСПОМИНАНИЯ ДЕЛЕГАТА I СЪЕЗДА СОВЕТОВ СССР МИХАИЛА ШАЛОПЫ

Делегат I съезда Советов СССР Михаил Павлович Шалопов по просьбе корреспондента АПН поделился воспоминаниями о съезде, принявшем в декабре 1922 года Декларацию и Договор об образовании СССР.

В 1922 году, когда я участвовал в работе I съезда Советов СССР, мне было 27 лет. За плечами остались опыты первой мировой войны, горячие дни Октября и становления Советской власти, тяжелые и жестокие бои на полях гражданской войны, дороги, которые я проделал в плечу вместе с русскими, белорусскими, украинцами. А после грандиозной войны я вернулся в родные края в Суражский уезд (район нынешней Белорусской ССР), где был избран председателем Военно-революционного комитета и возглавлял исполнительный комитет Советов. Время было трудное. Ставилось одно из задач социалистической революции — объединить силы и ресурсы всех советских республик, невозможно ликвидировать экономическую и культурную отсталость, построить социалистическое общество. О необходимости объединения мы все чаще думали еще и потому, что стране грозила опасность военной интервенции империалистических государств и экономическая блокада.

В конце 1922 года меня избрали делегатом съезда Советов от Гомельской губернии (нынешняя Гомельская область Белоруссии).

I съезд Советов СССР проходил 20 декабря в Большом театре. Вместе с товарищами — гомельчанами мы пришли туда пораньше. Нам было пять человек. Ставились держаться вместе: казалось, что среди многонациональной, многонациональной массы делегатов, собравшихся здесь, нетрудно было и потерять друг друга. Ведь на съезде были посланцы всех народов Российской Федерации и Закавказья, Украины и Белоруссии; русские и азербайджанцы, ингуши и армяне, якуты и украинцы, татары и белорусы, узбеки и грузины, буряты и евреи, башкиры, туркмены и многие, многие другие представители нашей многонациональной Родины. Все это пришло более 2 тысяч делегатов. В зале было шумно, слышались голоса, слышались голоса приветствия. Василь Коларов, видный деятель Болгарской коммунистической партии. Обращаясь к нам, он говорил: «Товарищи, глубже шагните в нашу ниву, стройте солидно наше советское здание, положите прочный фундамент под наш Союз ССР».

Председателем Центрального Исполнительного Ко-

митета СССР — высшего органа власти страны, учредленного съездом, был избран Михаил Калинин. И всегда вспоминаю с огромной теплотой, как и все советские люди, об этом человеке. 27 лет он был главой Советского государства, отдавая все силы укреплению дружбы народов СССР. «Всесоюзный староста» — так любовно называли его в нашей стране.

...И вот прошло 50 лет. События все, о чем мы говорили на съезде, что планировали, на что надеялись. Советский Союз стал великой державой. В него входил теперь 15 равноправных союзных и 20 автономных республик. И здание Союза социалистических республик, как показала жизнь, построено действительно на прочном фундаменте. Все нации и народности СССР стали единым целым. И радость, и успех каждого народа отзываются в сердцах всех народов, живущих на нашей многонациональной Родины.

И какую бы область хозяйства страны мы ни взяли для сравнения с 1922 годом — годом образования СССР, — везде разительные перемены. Общими усилиями, как отметил ЦК КПСС в постановлении «О подготовке к 50-летию образования СССР», национальный доход Советского государства за 50 лет (с 1922 по 1972 год) увеличился более чем в 20 раз. Электростанции в стране в 1972 году дадут 850 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Это в 1.060 раз больше, чем в 1922 году. Нефть будет добыто в 84 раза больше, угля — в 66, стали выплавлено — в 420.

Изменилась страна. Изменились люди.

И в какой бы республике ни жил советский гражданин, он всегда гордится тем, что является частью той страны, основы которой были заложены полвека назад.

Михаил Шалопов, 1895 года рождения, сын крестьянина, член Коммунистической партии Советского Союза с 1918 года, делегат I съезда Советов СССР.

В 1927 году окончил юридический факультет Московского государственного университета, работал преподавателем государственного права в высших учебных заведениях СССР, занимал крупные государственные посты. С 1949 по 1957 г. — заместитель главного арбитра Государственного арбитража при Совете Министров СССР. Награжден орденом «Знак Почета» и медалью СССР. Сейчас М. Шалопов персональный пенсионер союзного значения. (АПН).



ФАКТЫ РАЗОБЛАЧАЮТ

ХАНОЙ. (ТАСС). Здесь опубликовано коммюнике комитета по осуждению военных преступлений и пленявистов США и их лакеев в Южном Вьетнаме.



«ПЕКИН. Завершился официальный визит министра иностранных дел Франции Мориса Шумана в КНР.

РИМ. Очередную провокационную выходку совершила в понедельник в Риме неонацисты.

с 200 до 1.000, авансодет с одного до восьми, значительно возросло число моряблей 7-го флота у побережья Южного Вьетнама.

Затем чернорубашечники направились к помещению ассоциации дружбы «Италия—СССР», сорвали с него вывеску и разбили витрины.

ЛОНДОН. В северорландских городах в течение последних суток зарегистрировано 146 преступлений.



ДРВ. Этот снимок сделан на крыше одного из зданий Ханоя. Здесь оборудована огневая точка. ПВО. Зенитчики и народный ополченцы делятся опытом борьбы с американскими воздушными пиратами.

Победа претендента

МАЙАМИ-ВИЧ (Флорида). (ТАСС). Сенатор Дж. Макговерн (Южная Дакота) одержал победу на пути к выдвижению своей кандидатуры на пост президента от демократической партии на предстоящих выборах.

Сейчас в профессиональных школах 61 наступило накануне экзаменов. В производственных мастерских работ не видно.

Иван Сергеевич многому научил своих воспитанников. Фронтовики, ветераны труда, более 20 лет передают он свои навыки детям.

В ТЕАТРАХ И КИНО

Table listing theater and cinema programs with titles like 'Курганский областной театр ДРАМЫ', 'ОСТРОВ СОКРОВИЩ', etc.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ! В комиссионном магазине (ул. Красномарксовская, 138) и в главном распределении на территории старшей школы №10...

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН! Министерством связи СССР для ускорения продвижения и доставки почты введен новый порядок ее адресования.

ШАХМАТЫ БОББИ ПОПОЛНИТСЯ

РЕЙКЯВИК, 11 июля. (ТАСС). Бобби Фишер возражает против освещения шахматной доской и столба, за которым нужно играть, пишет корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс Стефан Бренинг из Рейкьявика.

НА ТЕМЕ МОРАЛИ КТО ВСТАНЕТ НА ПУТИ?

Знакомые с постановлением ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма» и Указом Президиума Верховного Совета СССР, которые поставили перед всеми нами, перед нашим обществом неотложные задачи воспитательной работы, я вспомнила судьям дела.

ПЕРВЫЙ «РАУНД» С ПРОДОЛЖЕНИЕМ

РЕЙКЯВИК, 11 июля. (Спец. корр. ТАСС). Точно в назначенный срок ровно в 17 часов по местному времени главный арбитр матча на первенство мира по шахматам Лотар Шмид (ФРГ) выключил часы, и чемпион мира Борис Спасский (СССР) сделал бездумный первый ход — ферзевый пешкой на два поля.

К 20-му ходу на доске остались чернопольные слоны и по шесть пешек у каждого партнера. Вот именно в этот момент грянула буря.



Вокруг чемпионата... Рис. Г. Ефремова и Б. Андриченко

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА logo and header

К СВЕДЕНИЮ ВЫПУСКНИКОВ СРЕДНИХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ И ВОИНОВ, ДЕМОбИЛИЗОВАННЫХ ИЗ РЯДОВ СОВЕТСКОЙ АРМИИ.

К СВЕДЕНИЮ ВЫПУСКНИКОВ СРЕДНИХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ И ВОИНОВ, ДЕМОбИЛИЗОВАННЫХ ИЗ РЯДОВ СОВЕТСКОЙ АРМИИ.

К СВЕДЕНИЮ ВЫПУСКНИКОВ СРЕДНИХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ И ВОИНОВ, ДЕМОбИЛИЗОВАННЫХ ИЗ РЯДОВ СОВЕТСКОЙ АРМИИ.

КУЗНЕЦКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1 КУРС НА БАЗЕ 8 КЛАССОВ

Прислать заявления по 6 августа. Вступительные экзамены — с 7 по 12 августа.